О проекте Директив XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы

Доклад Председателя Совета Министров БССР товарища Т. Я. КИСЕЛЕВА

дящиеся Белоруссии, как и все советские люди, проект Директив XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971 — 1975 годы, одобренный ЦК КПСС. В этом глубоко научном, всестороние разработанном и обоснованном политическом документе нашел свое ярнеуклонное повышение благосостояния трудящихся, дальнейший мощный подъем экономики и культуры страны, укреп-

всего советского народа. Претворение ее в жизнь будет озна- шено на процветание нашей Родины, на то, чтобы советские чать еще один крупный шаг Советской Родины по пути к люди лучше питались и одевались, чтобы улучшались их жиз-

Выдающийся документ партии вызвал огромный интерес у трудящихся. В своих выступлениях на собраниях, в письмах и телеграммах коммунисты и беспартийные, рабочие, колхозники, интеллигенция полностью одобряют проект Инректив. Планы партии трудящиеся воспринимают как свое кровное, близкое дело и не жалеют сил для их осуществления. Они хорошо понимают, что их самоотверженный труд является источником всех богатств нашей страны, роста благосостояния

Основные итоги развития народного хозяйства

В жизни нашей страны минувшие пять лет занимают особое место. Это были годы большой плодотворной работы Коммунистической партии, всего советского народа по реализации решений XXIII съезда, Пленумов ЦК КПСС, заданий пя-

Успешно завершив восьмую пятилетку по важнейшим показателям, наша страна намного продвинулась вперед в наращивании своего экономического потенциала, повышении благосостояния народа. Еще более возросли оборонная мощь и международный авторитет Советского государства. Социалистическая Родина стала еще крепче и сильнее во всех отно-

Итоги выполнения пятилетнего плана наглядно свидетельствуют о том, что политика нашей партии, выработанная XXIII съездом и последующими Пленумами ЦК КПСС, является правильной. Она горячо одобряется и поддерживается

В отчетном докладе ЦК КП Белоруссии, выступлениях де легатов съезда дан всесторонний анализ огромной работы, проделанной Компартией Белорусски под руководством Центрального Комптета КПСС за период, прошедший между съездами, убедительно показано, какой весомый вклад в соз дание материально-технической базы коммунизма вносят тру дящиеся Белоруссии.

Рабочие, колхозники, интеллигенция республики, за выполнение социалистических обязательств, взятых БССР и Компартии Белоруссии и столетия со дня И. Ленина, готовясь достойно встретить КПСС, досрочно завершили пятилетку по важнейшим покаэтом подробно и обстоятельно гов

рищем П. М. Машеровым в отчетном докладе За минувшие годы белорусский народ добился новых промышленного производства по сравнению с тие к промышленному потенциалу республики как бы еще почти одна индустриальная Белоруссия. Всего за восьмую пятилетку получено промышленной за 20 послевоенных лет. Более совершенной стала отраси вая структура народного хозяйства, улучшилось территор

доход за пятилетие возрос в 1,5 раза. Опережающими темпами развивались отрасли. водство более 500 новых изделий. Многие из них вестны и за пределами Белоруссии. Это автомоб кации электронно-вычислительные машины станки высокой точности, различные приборы изделий легкой и пищевой промышленности.

Намного выросла за пятилетие Суммарная мощность электростанций ду Ныне за 12 дней в Белорусски вырабат электроэнергии, сколько ее производилось 72 гысячи километров.

Предприятия машиностроения, удеоив выпуск продукции, произвели за пятилетие 392,4 тысячи тракторов, 136.3 тыся чи автомобилей. 109 тысяч силосоуборочных комбайнов два с лишним раза перевыполнено

Белоруссия стала республикой большой химии. Ее предприятия выпускают около двухсот наименований весьма нуж ных для народного хозяйства продуктов. В частности, в про шлом году произведено химических волокон в 2,7 раза това ров бытовой химин — в 2.3 раза больше, чем на начало пят летки. За пять лет предприятия республики поставили сельскому хозяйству свыше 21 миллиона тонн минеральных удоб- сяч, сред рений против 3.2 миллиона тони в 1961-1965 года публике создана нефтедобывающая промышленность. Уже добыто более 10 миллионов тони нефти.

Дальнейшее развитие получили легкая, пищевая, мясо-молочная промышленность, производство товаров культурнобытового назначения и хозяйственного обихода. За пятилетие только сверх плана произведено различных товаров народно го потребления на сумму свыше 600 миллионов рублей. В минувшем году выпущено бытовых холодильников

швейных изделий—на 730 млн. рублей, кожаной 37 млн. пар, часов—2,4 млн. штук, мотоциклов—152 тыс. штук. Производство мяса и мясопродуктов (из государствен-

Производительность труда в промышленности намечалось повысить на 35 процентов, фактически за пятилетие она возросла на 39 процентов. В целом по народному хозяйству БССР получено более 9 миллиардов рублей прибыли, или

ленности имеет внедрение экономической реформы. В настоя шее время по новой системе у нас работают почти все предприятия промышленности, транспорта и связи, бытового об служивания населения. Реформа продолжается, она совершенствуется, внедряется в строительство, в сферу управле-

Опираясь на огромную помощь партии и правительства труженики села с каждым годом все больше увеличивают производство сельскохозяйственной продукции и продажу ее государству. В истекшей пятилетке среднегодовые

и птицы с 363 тыс. до 636 тыс. тонн, молока—с 1.5 млн. до 2,3 млн. тонн, яиц—с 207 млн. до 376 млн. штук, зерна—с 310 тыс. до 442 тыс. тонн. картофеля—с 913 тыс. до 1.247 тыс. тони, льноволокна—с 88 тыс. до 101 тыс. тони и сахарной свеклы—с 550 тыс. до 949 тыс. тони. Только в минув

шем году государству продано 521 тысяча тони зерна,

750 тысяч тони скота и птицы, более 2,5 миллиона тони мо-

лока. 482 миллиона штук яиц. Капитальные вложения в народное хозяйство в минувшей тилетке по сравнению с 1961-1965 гг. возросли на 3,9 миллиарда рублей, или в 1,7 раза. Государством и колхозами в сельское хозяйство вложено 2.9 миллиарда рублей что равно объему всех капиталовложений в эту отрасль за предпретвующие 15 лет (1951—1965 гг.). В восьмой пяти-

летке построены лесятки крупных предприятий вветаны не

шего использования накопленного опыта для более быстрого

движения вперед. Мы должны видеть, как учил В. Н. Ленин

наряду с хорошим и плохое, сосредоточивать свои усилия из

устранении имеющихся недостатков, на максимальном исполь

Как справедливо отмечалось в отчетном докладе ЦК и вы

ступлениях делегатов съезда, у нас имеются еще серьезные

недостатки в развитии промышленности, сельского хозяйства

и строительства, в руководстве этими отраслями экономики

частности, со стороны ряда министерств, ведомств и Сове

со стороны партийных, советских и хозяйственных органов, и

та Министров республики. Есть еще немало предприятий, которые не выполняют государственных планов, зыпускают продукцию низкого качества. Медленно внедряются в произ-

водство достижения науки и техники, передовой опыт. Суще-

ственные недостатки допускаются в использовании основных

производственных фондов, в расходовании электроэнергии

кие урожан зерновых и других культур, медленно повышает

продуктивность животноводства, неэффективно использует

жения, несвоевременно вводятся в действие производствен

недовыполнили установленные задания по производству мине-

ральных удобрений, химических волокон, бумаги, картона, хлопчатобумажных тканей, трикотажа, бытовых холодильников и ряда других изделий. Не в полном объеме выполнены

также задания по строительству жилья, школ, учреждений

ке, требуют решительного устранения имеющихся недостат-

ков, поднятия уровня организаторской и политической работы

партийных, советских, хозяйственных органов, усиления кон-

троля и укрепления государственной дисциплины, повышения

ответственности каждого руководителя за порученный уча-

Огромные задачи, стоящие перед нами в текущей пятилет-

ные мощности. По этой причине в минувшей пятилетке мы

земельные угодья, в том числе вновь мелиорированные, тех-

В республике ежегодно недоосванваются капитальные вло-

Значительное число колхозов и совхозов получает невысо

занни преимуществ и резервов социалистического

яч, или на 18 процентов, чис

топлива, сырья и материалов.

нику, минеральные удобрения.

культуры и здравоохранения.

ворим не ради самообольщения и бахвальства,

штук, телевизоров—635 тыс. штук, тканей всех видов— 217 млн. кв. метров, верхнего трикотажа—31 млн. штук, ных ресурсов) увеличилось с 232 тыс. до 405 тыс. тонн, цельномолочной продукции с 400 тыс. до 690 тыс. гонн.

вдеое больше, чем за 1961-1965 годы.

Важнейшее значение для дальнейшего подъема промыш

Как уже отмечалось, в результате осуществления решений XXIII съезда партии, Пленумов ЦК КПСС в республике достигнуты значительные успехи в развитии сельского хозяй ства. Укреплена его материально-техническая база. Многое сделано по химизации и мелиорации. На 1 января 1971 года в сельском хозяйстве имелось около 83 тысяч тракторов. 55 тысяч грузовых автомобилей, почти 40 тысяч комбайнов в том числе более 24 тысяч зерновых, и много другой техники. Удвоилось потребление электроэнергии. Благодаря росту механизации и энерговооруженности сельскохозяйственного труда, он все более становится разновидностью труда индустриального.

ния и народного образования». В проекте Директив изложена широкая программа соци-

ального развития советского общества. Национальный доход СССР возрастет на 37-40 процентов. Причем очень важно отметить, что не менее 80 процентов его прироста будет получено за счет повышения производительности труда. В новой пятилетке реальные доходы на дущу населения

возрастут примерно на 30 процентов. Повысится минимальная заработная плата. Средняя заработная плата рабочих и служащих возрастет примерно на 20-22 процента, оплата труда колхозников-на 30-35 процентов. Будут осуществлены мероприятия по улучшению условий труда и быта женщин-

Намечается значительно увеличить товарные ресурсы, полнее насышать рынок высококачественными товарами в нужном ассортименте. Следует подчеркнуть, что обеспечивается родного потребления. По мере накопления ресурсов цены на отдельные товары будут снижаться.

Общественные фонды потребления увеличатся на 40 про центов и будут направлены на дальнейшее улучшение здравоохранения и народного образования, подготовку кадров воспитание детей, увеличение пенсий рабочим, служащим колхозникам и стипендий учащимся.

На основе повышения технического уровня производства намечается последовательно сокращать применение ручного

всех источников финансирования жилые дома на экономию времени населения и облегчение труда в домаш-

редств производства возрастет на 41—40 производноств производства 44—48 процентов. Производность производственность производствен те Директив определены попирет продукции. Эти ву основных видов промышленной продукции. Эти самое смелое воображение. Достижение ать новую крупную победу советского народа в борьбе за создание материально-технической базы коммуниз-

уровня и **эффек**-

предусматриваются высокие темпы развития промышленности Белорусски. Ее продукция за пягилетне должна увеличиться на 50-53 процента. Следуе иметь в виду, что один процент прироста промышленной продукции в нынешнем пятилетии будет значительно весомее, чем он был в прошлой пятилетке. Опережающее развитие получат электронная, радиотехническая, электротехническая промышленность, приборостроение и другие неметаллоемкие отрасли, а также нефтедобывающая, химическая и нефтехимическая промышленность, производство минеральных удобрений. Значительно увеличится вы пуск продукции легкой и пищевой промышленности. Предусматривается дальнейшее развитие стройиндустрии и мышленности строительных материалов, а также местной

Намечаемый в пятилетнем плане прирост объема промышяецного производства будет достигнут в основном за счет увеличения производительности труда, которая должна повы ситься в 1.4 раза.

Это большая и сложная задача. В минувшей пятилетке, как звестно, задание по повышению производительности труда в промышленности республики в целом перевыполнено. В то же время большая группа предприятий систематически не выполняла его. Особенно много таких предприятий в Министерст ве лесной и деревообрабатывающей промышленности, Министерстве промышленности строительных материалов, Мини стерстве торфяной промышленности и других.

Рост производительности труда в значительной мере сдер живается низким уровнем механизации ряда производственных процессов, прежде всего вспомогательных работ. На многих предприятиях большой удельный вес занимает

Важным условием роста производительности труда являет ся рациональное использование каждого часа, каждой мину

Поэтому не может не тревожить тот факт, что у нас еще велики потери рабочего времени из-за простоев, прогулов в по другим причинам. Не будь этих потерь, промышленность республики могла бы дополнительно произвести продукции за минувшее пятилетие на миллионы рублей.

Сейчас планы по росту производительности труда и численности работающих утверждаются самими предприятиями. Однако не все руководители относятся к разработке иланов погосударственному, некоторые из них устанавливают заведомо низкие задания. В 1970 году, согласно планам предприятий, намечалось увеличить производительность груда в промышленности республики на 4,8 процента. По расчетам министерств, рост должен был составить 6,5 процента. Фактически же производительность труда увеличилась на 8,2 процен-

Министерства и руководители предприятий республики обязаны с большей ответственностью подходить к составлению планов, определять реальные, но напряженные задания по росту производительности труда, добиваясь безусловного их

на производство единицы продукции. Между тем на многих предприятиях все еще гери от брака, допускаются непроизводительные расходы С этим нельзя дальше мириться. Бесхозяйственности и расто. чительству необходимо объявить решительную борьбу. Экономия и бережливость должны стать правилом, первой заповедью для каждого производственного коллектива, для каж дого труженика.

Одним из важнейших показателей работы предприятий нвляется прибыль. В текущей пятилетие она должна возра-1.8 раза. К сожалению, у нас есть еще немало заводов и фабрик, которые не выполняют заданий по прибылям. В 1970 году не выполнили планов по прибыли в целом министерства сельского строительства и торфяной про

Позвольте, товарищи делегаты, сообщить некоторые пые по развитию отдельных отраслей народного хозяйства республики в 1971—1975 годах

Электроэнергетика. Производство электроэнергии в 1975 году по сравнению с 1970 годом увеличится в 1,7 раза.

Главным направлением в развитии энергетики дальнейшая концентрация производства электроэнергии на крупных тепловых электростанциях. Продолжится сооружение Лукомльской ГРЭС. Ее проектная мощность — 2 млн. 400 тысяч киловатт, что равно общей мощности всех электростанций республики в 1968 году. Войдут в действие во вые мощности на Бобруйской и Могилевской ТЭЦ, Полоцкой ТЭЦ-2, а также первый турбоагрегат на Минской ТЭЦ-4, будет построена Мозырская ТЭЦ. На 3.400 км. увеличится протяженность высоковольтных линий. Для дальнейшей электрификации сельского хозяйства намечается тыс. км. электросетей. По сравнению с истекшей пятилеткой потребление электроэнергии в сслыском хозяйстве воз-

Главному производственному управлению энергетики и электрификации БССР следует разработать и осуществить практические меры по обеспечению устойчивого электроснаб-

Топливная промышленность. Объем производства топливной промышленности за пятилетку увеличится более чем в два раза. Значительно улучшится структура топливного баэффективных вилов топлива.

Добыча нефти увеличится в 1975 году до 10 млн. Будет получено 650 млн. кубических метров попутного нефяного газа. Объем первичной переработки нефти возрастег

Намечается завершить строительство Полоцкого и ввести в действие первую очередь Мозырского нефтеперерабатываю

В развитии торфяной промышленности особое внимание уделяется увеличению производства бытового топлива. В гекущей пятилетке в 1.9 раза увеличится выпуск брикетов и кетных завода. Предусматривается газифицировать 770 тысяч квартир, то есть почти столько, сколько их было газифивсе предшествующие годы, в том числе

сельских и поселковых Советов депутатов трудякны навести строжайший порядок в этом деле. В время вопросы, связанные с удучшением обеспения топливом, будут специально рассмотрены

Химическая и нефтехимическая промышленность. Объем юлства пролукции химической и нефтехимической про ети в 1975 году по сравнению с 1970 годом увели

ся ввести в действие Белорусский шинный ком Лидского лакокрасочного завода. Олновременно с ос воением уже созданных производственных мощностей будет Четвертого калийного комбината. Второ производ-процентов, го волокна. Досрочный ввод этих мощностей и быстрейшее их освоение является важнейшей нашей задачей, так как от темпов развития химической индустрии во многом зависит

оцентов общего прироста ускорение технического прогресса и увеличение производства варов народного потребления. 🔣 концу пятилетки производство минеральных удобрений задания по возрастет в 1,7 раза, химических волокон — в 2,6, синтети ческих смол и пластических масс — в 2,8, резинотехнических масс — в 2,6, синтети ческих смол и пластических масс — в 2,6, синтети ческих масс — в 2,6, синтети ческих масс — в 2,6, синтети ческих смол и пластических масс — в 2,6, синтети ческих масс — в 2,6, синтети ческих масс — в 2,6, синтети ческих смол и пластических масс — в 2,6, синтети ческих масс — в 2,6 ских изделий — в 1,3, резиновой обуви — в 1,9 раза. Зна величится выпуск концентрированных и сложных

удобрений. В республике продолжатся геологоизыскательские работы на нефть и газ, калийные соли, бурый уголь, сланцы, сырье для производства строительных материалов. выявление запасов пресных подземных вод для нужд насе ления и промышленности.

Управление геологии в этой пятилетке должно более активно внедрять высокоэффективные методы, технические средства и научные разработки, обеспечивающие улучшение ка чества геологических исследований.

Машиностроение. Валовая продукция машиностроения в текущей пятилетке увеличится в 1,6 раза. Возрастет удельный вес электронной, приборостроительной, электротехнической, инструментальной, радиотехнической промышленности.

Увеличится производство автомобилей. При этом выпуск автомобилей грузоподъемностью 27 тони и выше возрастет примерно в 1,7 раза. Предусматривается освоить производство автосамосвалов и самосвальных автопоездов грузоподъемностью 75 и 120 тонн.

В 1975 году в республике будет выпущено 83 тысячи тракторов новой модели с двигателем мошностью $75\!-\!80$ лошадиных сил. Завод «Гомсельмаш» уже в этом году переходит на выпуск нового силосоуборочного комбайна «Вихрь» Производство сельскохозяйственных машин возрастет в 2.3

Начнется строительство второго завода автоматических линий и их производство увеличится в 1,5 раза. Возрастет выпуск металлорежущих станков с программным управлением Предприятия электротехнической и приборостроительной промышленности увеличат выпуск приборов и средств автоматизации в 1,8 раза, электронно-вычислительных машин -

Работникам машиностроения предстоит много сделать по повышению качества, надежности и полговечности выпускаемых изделий, а также по созданию и освоению новых, более

высокопроизводительных машин, мехапизмов. У нас, к сожалению, есть немало фактов, когда отдельные предприятия на протяжении длительного времени выпускают малопроизводительные, морально устаревшие машины оборудование. Сегодня нельзя работать по старинке. Интересы научно-технического прогресса обязывают работников промышленности постоянно обновлять выпускаемую продукцию, более решительно заменять устаревшие изделия новы ми, отвечающими современным требованиям,

Промышленность стронтельных материалов. Несмотря на высокие темпы развития этой отрасли в истекцем пятилетии. нам все же не удалось полностью обеспечить потребности республики в строительных материалах, в частности таких, как легкие заполнители, нерудные и вяжущие, а также отделочные материалы. Это объясняется, прежде всего, неполным освоением выделяемых на развитие отрасли капитальных вложений, несвоевременным вводом новых предприятий. недостаточным использованием действующих мощностей. И ответственность за это должно нести, разумеется, Министерство промышленности строительных материалов т. Тарасов М. П.).

В текущей пятилетке намечается увеличить производство крупноразмерных стеновых материалов в 7,4 раза, мягкой кровли — в 6,2, керамических дренажных труб и известия-

Основные задачи пятилетнего плана на 1971—1975 годы

Товарищи! Главная задача пятилетки, сказано в проекте Дирентив XXIV съезда КПСС, состоит в том, чтобы обеспечить значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда.

Для ее претворения в жизнь необходимо:

обеспечить высокие темпы роста и пропорциональное развитие общественного производства, особенно сельского хозяйства, легкой и пищевой промышленности, значительное повышение эффективности всех отраслей народного хозяй-

ускорить темпы научно-технического прогресса путем все-

мерного развития исследований в наиболее перспективных областях науки и сокращения сроков внедрения результатов научных исследований в производство, осуществить в широких масштабах замену ручного труда машинным, обеспечить улучшение отраслевой и внутриотраслевой структуры народ

продолжить работу по совершенствованию управления и планирования народного хозяйства, шире вовлекать трудящихся в управление экономикой:

всемерно внедрять научную организацию труда, совершенствовать формы и системы оплаты труда, материального морального поощрения работников.

«Главная цель всех наших планов;—говорил в речи перед избирателями Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. - это дальнейшее улучшение жизни народа, всестороннее развитие социалистического общества. Из этого мы исходим и разрабатывая новый пятилетний план. Все чего мы добьемся в результате его осуществления, будет обра-

Эффективность общественного производства определяется также рациональным, экономным использованием сырья, ма-

2 стр. 25 февраля 1971 г.

(Продолжение не 3-й стр.).

XXVII СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ БЕЛОРУССИИ

ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА ТОВАРИЩА Т. Я. КИСЕЛЕВА

пифера — в 2.1 раза. Будут введены в действие Осиповичский картонно-рубероидный завод. Волковыский завод асбестоцементных изделий, завод доломитовой муки «Гралево» Витебской области. Гомельский завод силикатного кирпича Мозырский комбинат силикатных изделий, первая очередь микашевичекого дробильно-сортировочного завода и ряд дру

Лесная, бумажная и деревообрабатывающая промышленвость. В этой отрасли будут осуществлены меры по повышению технического уровня предприятий, ускорению развития комплексной химинеской и химико-механической переработки древесины. Намечается завершить строительство Светлогорского целлюлозно-картонного величить мощности Добрушского целлюлозно-бумажного м_{остовского} фанеро-деревообрабатывающего комбинатов в ряда мебельных предприятий. В 1975 году будет произведено 417 тысяч куб. метров древесностружечных плит, или 41 раза больше, чем их выпускалось в 1970 году, 26 милнов кв. метров древесноволокнистых плит, или в 1,5 раза больше прошлого года, и 239 тыс. точн картона. Использование на изготовление этой продукции отходов производства и инакокачественной древесины позволит сакономить 2,6 мил мона куб. метров полноценной древесины, т. е. более половины всего объема ее заготовок, намечаемых на 1975 год. В сежалению, эти огромные резервы пока медленно вводятся и

Легкая промышленность. Выпуск продукции легкой промышленности возрастет и 1,4 раза. На строительство и реконструкцию предприятий этой отрасли предусматривается направить более 500 миллнонов рублей, что в два с лишним маа превышает капиталовложения за прошлую пятилетку. кий шелковый комбинат, третью очередь Оршанского льно-комбината по производству тонких льняных тканей, прядиль но-виточный помбинат в Гродно, начать сооружение вольно прядильной фабрини в Слониме, трех специализированных хлопчатобумажных предприятий в Гомельской области. Осиповичского льнокомбината. Будут построены новые в реконструированы действующие льнозаводы, беспечить полную переработку производимого в республи ке сырыя. Промышленное приготовление льнотресты достиг

Ставится задача расширить ассортимент выпускаемых из делий, улучшить их качество, отделку и внешний вид. Сле дует сказать, что в прошлом году понижено в сортности возвращено на исправление значительное количество швей вых изделий, выработанных на предприятиях Министерства легкой промышленности. Много справедливых нареканий на качество обуви, трикотажных и других изделий.

Министерству и руководителям предприятий необходимо ж**тяжнее р**елла**ть з**адачи **пов**ышения технического производства, модернизации и замены устаревшего оборудо миня более производительным.

Производство продуктов питания и товаров культурно-быового назначения. Объем продукции пищевой промышлен ностя намечается увеличить примерно в 1,4 раза, в том чис - на 44 процента. Производство мяса за вятилетие планируется увеличить на 155 тыс. тонк. животного — на 26 тыс. тони, цельномолочной продукции на 282 тыс. тони. Улов рыбы возрастет на 5,8 тыс. тони, или в 1,7 раза. Потребители получат больше живой и охлажден ной рыбы, сыра, плодоовощных консервов, кондитерских из делий, распирится ассортимент и улучшится качество промантанцини аткгакооп эшагод аныскоо итоонизгшымоди йон и настойчивости, быстрее ликвидировать имеющиеся в этом

За годы пятилетки будут построены новые мясокомбинаты молочные, хлебопскарные, пивоваренные, консервные заводы, рыбхозы. Предстоит осуществить также большой объе работ по реконструкции действующих предприятий, механи

за. Производство мебели увеличится в 1,6 раза. В ду намечается выпустить 500 тысяч холодильнико им мотодиклев, 600 тысяч велосипедов, 690 ты ров, 600 тысят радиоприемников и радиол, 3,4 жян. часов, 1,7 млн. фотоаппаратов. В торговую сеть много другим товаров массового спроса. Важное место в увеличении выпуска товаро

бытового назначения и хозяйственного обихода предприятиям Министерства местной промышленности. В новлавани илларто котс этине на развитие этой отрасли направля 140 млн. рублей капитальных вложений, при этом значи тельная их часть пойдет на строительство и реконструкцию гредприятий, производящих товары народного потребления: малированную и гончарную посуду, мебель, электронагре втельные приборы, скобяные изделия и т. д. Выпуск этих и местной промышленности в 1,8 раза

В отчетном докладе поставлена задача произвести сверх мана товаров народного потребления примерно на 1 млрл рублей. И это вполне реально. Надо только по-боевому довые ресурсы. Необходимо вяться за ее репение. Следует почнее использовать возмож вости каждого предприятия как республиканского, так и со изного подчинения. бережливо и экономно расходовать выделенные ресурсы и изыскивать дополнительные. Гос Главскай республики должны проявить большую активность в решении этого вопроса. Совет Мизистров установит повселиевный контроль за выполнением планов производства товаров народного потребления.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Первоочередная задача в области сельского хозяйства, кан Умазывается в проекте Директив, состоит в том, чтобы увели-Чать среднегодовой объем производства сельскохозяйственной продукции в стране по сравнению с предшествующим млилетием на 20-22 процента, обеспечив более Удовлетворение возрастающих потребностей населения в про-Луктах питания и промышленности в сырье.

Решающим условием выполнения этой задачи является кемерное укрепление материально-технической базы сельзого хозяйства, последовательное осуществление курса на его интенсификацию, химизацию, комплексную механизацию «агледелия и животноводства, широкую мелнорацию

В целом по стране намечается довести среднегодовой ваовой сбор зерна до 195 млн. тонн, производство среднем за год не менее чем до 143 млн. тонн (в месе), молока — до 92.3 млн. тонн, яиц — до 46.7 млрд. штук и шерсти — до 464 тысяч тонн. Сохраняется принцип вердых планов заготовок сельхозпродуктов и материального поощрения хозяйств за сверхплановую их продажу государству. Предусматривается обеспечить продажу сверх плана по повышенным ценам зерна как минимум на процентов и продуктов животноводства не менее чем на

В сельском хозяйстве Белоруссии предстоит также выйти на более высокие рубежи по производству продукции расте-вневодства и животноводства. Необходимо обеспечить углубление специализации и концентрации производства.

Валовое производство мяса в колхозах и госхозах намечается увеличить в полтора раза, в том числе свинины — вдвое, молока — в 1,4 раза, янц — в 1,8 раза. К 1975 году валовой сбор зерна предстоит довести до 7 млн. тони при средней урожайности 27—28 центнеров с гектара, производство картофеля — до 8,5 млн. тони и урожайность — до 160—170 центнеров, льноволокия — до 143 тыс. тони при урожайности В В политором в при при урожайности В В политором в при при урожайности в при урожай сти 6-8 центнеров с гектара.

Исходя из необходимости более полного удовлетворения населения в продуктах питания, в отчетном докладе ЦК КПБ поставлена задача, чтобы к 1975 году республика увеличила продажу сверх твердого плана по повышеным ценам скота и птицы на 22 процента и молока — на Это значит, что скота и птицы мы должны гредать 1.135 тыс. тони и молока — 3.780 тыс. тони, февышает фактический объем закупок 1970 года скота плицы на 385 тыс. тоин и молока—на 1.230 тыс. тони. Янц должно быть продано 790 млн. штук. Ежегодные размеры продажи зерна вместе со сверхплановой продажей составят 675 тыс. тони, картофеля — 1.630 тыс. тони, овощей — 350 тыс. тони, льноволокиа — 140 тыс. тони и сахарной свеклы -- до 1 миллиона тони.

Увеличение государственных заготовок нужно обеспечить счет значительного повышения урожайности сельскохо-

элйственных культур и продуктивности животноводства. Задачи, как видите, очень велики и не просты. Но вполне Реал ны и выполнимы. Передовые хозяйства уже в прошлом году превзошли намечаемый на конец пятилетки уровень

для всех стало внедрение опыта передовиков.

дет получать все возрастающую помощь со стороны государства. В нынешней пятилетке государственные капяталовложения составят 3.5 миллиарда рублей, что в 1,2 раза больше. Фем было направлено в эту отраслъ за последние 15 лет (1956—1970 гг.). В 1,7 раза возрастут капиталовложения колхозов и межколхозных организаций.

Большие средства выделяются на повышение плодородия почв. известкование их, осущение переувлажненных и забо поченных земель, проведение культуртехнических работ использования осущенных 1.100 тыс, гектаров, подлежащих меднорации в текущей пятилетке, 890 тысяч гектаров будет осущено закрытым дренажем. Мелиоративные работы будут проводиться с учетом сохранения водных ресурсов и их эффективного комплексного использования. В необжитых районах Полесья на крупных мелиорированных массивах намечено создать новые совхозы.

Сельское хозяйство получит 75 тыс траиторов 20 тыс ерноуборочных комбайнов, 43 тыс. грузовых автомобилей 4.8 тыс. экскаваторов, 4.6 тыс. бульдозеров и бельшое количество другой техники. Это пооволит в основном завершите комплексную механизацию работ в растениеводстве, значительно поднять уровень механизации трудоемких процессов в животноводстве. Поставки минеральных удобрений республике увеличатся в 1,5 раза. Производительность труда в сель ском хозяйстве предусматривается повысить на 53 процента Разумно, высокоэффективно использовать огромные матери альные и денежные средства, получить от них наибольшую отдачу- в этом наша главная задача. Речь идет о том, чтобы производить больше сельскохозяйственной продукции, но не любой ценой, а при наименьших загратах.

Как уже отмечалось в отчетном докладе ЦК КПБ и высту плениях делегатов, в сельсьюм хозяйстве республики имеют место серьезные недостатки и упущения, не используются огромные резервы и возможности. Некоторые колхозы и совхозы, добившись средних поназателей, многие годы топчутся на месте, не продвигаются вперед, а иногда и слают уже постигнутые позиции. В прошлом году хозяйства многих районов республики снизили валовые сборы зерна.

Анализируя положение дел в отстающих хозяйствах, мы, как правило, сталкиваемся с низкой культурой земледелия, плохой организацией труда, неумелым ники и удобрений, пренебрежением к Ведь это же факт, товариши, что более чем на полозине всей обороты. Много недостатков в семенном деле. Не соблюдают ся оптимальные сроки проведения сельскохозяйственных ра низка эффективность использования осущенных земель Цопускаются большие потери урожая.

Предстойт многое сделать по увеличению произволства вашню кислых почв.

но с осуществлением в кажде по укреплению кормовой

Создание пт дача. У нас с сти в них не только та, находящегося в

выейшему перевол снову, строительству крупных

могут полностью удовле республики в этих продуктах. тие в промыслов. Опыт рида водств и промыслов. Опыт рида и собные предприятия, показывает и собные предприятия. Они позволиют боля ным и совхозным произвол стрейшего внедрения научной организации стерство сельского хозяйства, его исследователь ты должны больше заниматься внедрением научной органи-

Надо постоянно совершенствовать оплату труда и впреде матернальную занитересованнос сельского хозяйства в увеличении производства продукции и снижении ее себестоимости, завершить перевод совхозов на полный хозрасчет.

зацин труда не только в передовых хозяйствах, а и во - всех

В проекте Директив намечается улучшить ведение лесного хозяйства на основе повышения уровня его технического оснащения и химизации, более полно использовать лесные ре сурсы и земли государственного лесного фонда, повысит продуктивность и качественный состав лесов. В республике будут проведены работы по лесовосстановлению на площади 216 тыс. гектаров.

Необходимо добиться дальнейшего усиления охраны приро ды, повысить ответственность предприятий, учреждений и организаций за рациональное использование природных ресур сов - ээмли, вод, атмосферы, полезных ископаемых, а также за воспроизводство растительного и животного мира. В текущем пятилетии завершится строительство Вилейско-Минской водной системы.

РАЗВИТИЕ ТРАНСПОРТА И СВЯЗИ

В новой пятилетке грузооборот всех видоз транспорта по стране увеличится на 32—35 процентов. За пятилетие будет электрифицировано 6—7 тысяч километров железных дорог, построено 5-6 тысяч километроз новых железнодорожных линий и 27 тысяч километров магистральных нефтепродукто проводов

В нашей республике грузооборот железнодорожного транс порта возрастет на 22 процента. Завершится в основном замена паровой тяги тепловозной. Повысятся вес и скорость движения грузовых поездов. Преимущественное развитие получит автомобильный транспорт, грузооборот которого увеличится в 1.8 раза. Намечается дальнейшая концентрация машин в крупных автохозяйствах, увелячение парка автомо билей и расширение централизованных перевозок

Рост объема грузовых автоперевозок должен быть обеспеиен не только за счет пополнения хозяйств новыми автомо билями, а главным образом путем более производительного использования имеющейся техники. Здесь у нас большие ревервы. В прошлом году в республике в среднем наждый ав томобиль работал всего 9.1 часа в сутки. Если бы по примеру лучших все хозяйства Министерства автогранспорта. БССР добились увеличения работы каждого автомобиля хотя бы на один час в сутки, то они смогли бы дополнительно перевезти 24 миллиона тони грузов, что составляет 10 процентов общего объема грузовых автоперевозок по министерству. Иными словами, это равнозначно годовой работе 2.700 четырехтов ных автомобилей, то есть половине фонда грузовых автомо билей, выделяемых министерству в 1971 году.

Объем перевозок речного транспорта возрастет в республике за пятилетку более чем на 34 процента. Намечается реконструировать и построить новые причалы, довести уровень комплексной механизации погрузочно-разгрузочных работ до

98 процентов. Следует обратить внимание на серьезные недостатки в работе городского пассажирского транспорта, в связи с чем поступает много жалоб от населения. Соответствующим мини-

В новой пятилетке транспортное обслуживание населения, доставка трудищихся как к месту работы, так и в эоны отдыха существенно улучшатся. Автобусным сообщением будет охвачено почти 90 процентов всех населенных пунктов республики. К концу пятилетки будет полностью электрифицировано движение пригородных поездов Минского узла. Пассажирские перевозки транспортом общего пользования возрастут на 54 процента. Воздушный транспорт перевезет за пятилетку 2 миллиона человек.

Протяженность дорог с твердым покрытием за пять лет увеличится на 7 тысяч километров и достигнет 50 процентов их общей длины. Значительно улучшатся транспортные связи колхозов и совхозов с районными центрами, железнодорожными станциями, портами, базами «Белсельхозтехники»

В проекте Директив предусматривается более полное удовлетворение народного хозяйства и населения в услугах связи. радио и телевидения. Продолжится работа по созданию едидежную и бесперебойную передачу всех видов информации. Число телефонов на 100 человен населения возрастет в городах в 1,3 раза и в сельской местности-в 2 раза. Все колхозы и совхозы получат внутрипроизводственную связь, в го родах областного значения будет осуществлено трехпро-

КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

Проектом Лиректив прелусматривается увеличение за пятилетие капитальных вложений в народное хозяйство страны на 36-40 процентов. Высокими темпами будут развиваться мощности строительных организаций, повысится уровень индустриализации строительства. Ставится задача улучшити использование материальных ресурсов в строительстве, обеспечить экономию металлопроката в размере 9-11 процентов, цемента — 8-10, лесоматериалов-18-20, стекла -10—12 процентов.

В текущей пятилетке капиталовложения в народное хозяй ство нашей республики возрастут на 50-52 процента.

Первостепенная задача партийных, советских, хозяйственных, строительных и проектных организаций разумно, по-хозяйски использовать каждый рубль государ твенных средств, значительно повысить эффективность ка питальных вложений. Необходимо всемерно улучшать руко водство капитальным строительством, полнее

технической базы строительных организаций, ускорения темпов сооружения объектов промышленного и социально-куль существенных недостатков в организации строитель не обеспечили полного ввод производственных мощност смотренных планом новых пионов рублей государстве

предприятия, производящие план подрядны: сти — лишь на 90, пище

этим вопросом заниматься повседневно и более конкретно.

ведется строительство жилья, школ, больниц, летских учреж дений. Тем не менее это по-прежнему острые вопросы, и ре шать их мы должны активнее. При рассмотрении планов министерства, ведомства, исполкомы местных Советов всегда выдвигают требования об увеличении ассигнований цели. К сожалению, «активная» деятельность некоторых руководителей этим и ограничивается. Подлинной борьбы выполнение планов строительства ими не ведется. Если подсчитать все просьбы о выделении дополнительных средств то они окажутся меньше той суммы, которая недоосванвается

жений отрицательно сказывается распыление средств по большому количеству одновременно возводимых объектов, что ведет к удлинению сроков их сооружения и росту объе незавершенного строительства.

проекте Директив указывается на необходимость концентрации капитальных вложений и уменьшения одновременно строящихся предприятий и объектов. гается требование о сокращении сроков строительства и освоения мощностей вновь вводимых предприятий, о приве дении этих сроков в соответствие с установленными нормати-

Принципиально важное значение для нас имеет записанное в проекте Директив положение о том, что увеличение мощностей следует осуществлять прежде всего на действующих предприятиях путем внедрения передовой технологии, модернизации и замены устаревшего оборудования, а также других мероприятий. Это позволит увеличить выпуск продукции, как правило, без расширения производственных площадей, с меньшими затратами и в более короткие сроки по сравнению с новым строительством и расширением предприятий.

На ходе строительства и эффективности капитальных вло-

В проекте Лиректив ставится задача осуществлять комплексное строительство производственных объектов, жилых домов, детских и культурно-бытовых учреждений. От этого во многом зависит своевременное освоение новых мощностей, обеспечение предприятий квалифицированными кадрами, создание нормальных условий им для труда, быта и отдыха. Однако при сооружении предприятий у нас часто допускается отставание строительства жилья, культурно-бытозых учреж

Необходимо повысить ответственность проектных органи заций и заказчиков за своевременное изготовление и качество проектов, правильное определение сметной стоимости строительства и ликвидацию излишеств. В новой пятилетке сметная стоимость строительства должна быть снижена на 3-5

водительности труда составит 38 процентов

Следует заметить, что в минувшей отся серьезные недостатки большая текучесть кадров.

ций на новую систему хозяйствования.

Намечается дальнейшее укрепление материально-технической базы строительных организаций. За пятилетие капитальные вложения на эти цели возрастут в 1,4 раза. Рост произ-

пятилетке строители республики не выполнили установленное им задание по повышению производительности труда. Рост ее составил лишь 29 процентов вместо 35 по плану. Одной из причин этого являв организации труда, а также

Строительные министерства должны обратить особое вии мание на повышение уровня механизации работ, улучшение нспользования техники, совершенствование управления проізводством, внедрение научной организации труда с тем. чтобы обеспечить безусловное выполнение планов роста производительности труда. Очень важно организованно и квалифицированно провести работу по переводу строительных организа-

В новой пятилетке предстоит обеспечить дальнейшее улучение размещения производительных сил республики. Будет одолжен курс на размещение новых предприятий в средни**ж**и малых городах, более ус**корснное развитие районов рес**ки с достаточными трудовыми ресурсами.

ов, сельской интеллигенции на жилищное строительство. В ые дома должны переселиться 440 тысяч семей. докладе ЦК КПБ тов. Машеров П. М. правильно

ыпуска

мероприятия по по-

тыные походы на душу

цихся намечаются и в на

тьготы населению из общественны:

на 40 процентов. Будет существенно расти питания особенно в сельской мести

Надо продумать и осуществить меры по более правильному

территориальному размещению предприятий торговли и об

щественного питания, повышению культуры их работы, все-

мерно развивать прогрессивные формы торговли. Особое вни-

мание должно быть обращено на расширение сети столовых

буфетов на предприятиях и стройках и улучшение их работы

развиваться бытовое обслуживание населения. Объем быто-

вых услуг возрастет примерно в 2,2 раза, в том числе на се-

ваться в направлении превращения ее в высокомеханизиро-

Намечается широкая программа жилищного строительства

За счет всех источников финансирования в городах и рабочих

поселках, колхозах и совхозах предусматривается построить

жилых домов общей площадью примерно 22 млн. квадратных

метров, или почти на два миллиона квадратных метров боль-

населения в жилье является развитие жилищно-строительной кооперации. Между тем исполкомы областных, городских, и

районных Советов депутатов трудящихся, строительные мини-

стерства не уделяют должного внимания кооперативному

строительству, в результате оно ведется в республике неудов

летворительно. В текущей пятилетке за счет средств жилищ-

ных кооперативов должно быть построено жилых домов об-

щей площадью 2,2 млн, квадратных метров. Необходимо при-

нять все меры к тому, чтобы это задание было выполнено

го фонда. Планируется построить новые водопроводные линии протяженностью 1.100 километров и канализационные—

395 километров. Мощность водопроводов увеличится почти

Повысится уровень благоустройства существующего жило-

Вопросы развития коммунального хозяйства должны всег-

депутатов трудя

да находиться в центре внимания министерства, исполкомов

щихся. Надо покончить с таким положением, когда система-

тически не выполняются планы строительства коммунальных

объектов. За истекшую пятилетку в республике недоосвоено

более 11 миллионов рублей, ассигнованных на развитие ком-

Исполкомам местных Советов депутатов трудящихся сле-

На съезде дан обстоятельный анализ хода жилищного

строительства на селе, вскрыты недостатки в этом деле, оп-

дует уделять больше внимания ремонту жилых домов, улуч-

Важным путем более полного удовлетворения потребности

3,2 раза. Сфера бытового обслуживания будет разви-

Как и в предыдущем пятилетии, высокими темпами б

ния мяса, молока

ванную отрасль народного хозяйства.

полностью.

мунального хозяйства.

ше, чем было построено за 1966—1970 голы.

областных, городских, районных Советов

шению коммунального обслуживания жителей.

мобилей и других товаров

и культурио бытового строительства.

недостаточный контроль со стороны Совета Мистроительства жилья и социобъектов, на серьезные недостатки в компзастройке. Мы специально рассмотрим эти вопросы дании правительства, определим конкретные меры, безусловное выполнение планов жилищного В новой пятилетке предусматривается осуществить даль-

стороннее развитие народного образования и культуры. Завершится переход ко всеобщему среднему образованию молодежи. Будут построены школы на 257 тысяч ученических мест. Увеличится количество пришкольных интернаков для учащихся на селе. К строительству, ремонту и благоустройству сельских школ и интернатов при них следует

Увеличится подготовка кадров высшей и средней квалифи-

кации_для всех отраслей народного хозяйства и культуры. В настоящее время вузы готовят специалистов по 165, а технимы - по 185 специальностям. Тем не менее потребности в инженерных кадрах по многим специальностям удовлетворя-ются еще не полностью. В текущем иятилетии учебные завеуссии выпустят свыше 120 тыс. специалистов с высшим образованием, или в 1,5 раза больше, и 180 тыс. -- со средним образованием, что в 1,2 раза больше, чем в минувшей пятилетке. Значительно увеличится подготовка специалистов по электронно-вычислительным машинам, автоматизированным системам управления, прикладной математике. организации механизированной обработки экономической информации и других. В связи с дальнейшим развитием в ресблике высшего и среднего образования необходимо ускорить строительство новых учебных корпусов, общежитий, сту-

Будет расширена подготовка квалифицированных рабочих кадров в системе профтехобразования. Сейчас у нас насчитывается 152 городских и сельских профтехучилища и 3 индустриально-педагогических техникума, которые готовят кадры более чем по 240 различным профессиям. Они выпускают ежегодно 57 тысяч человек. Следует заметить, что это далеко недостаточно для полного удовлетворения нужд народного хо-

В текущей пятилетке намечается построить новые училища на 24 тысячи ученических мест и увеличить подготовку кадров в них до 71 тысячи человек.

В новой пятилетке намечается построить дошкольных учреждений на 67,3 тысячи мест. Численность детей в них возрастет в 1,3 раза. Необходимо принять более действенные меры по созданию в колхозах и совхозах постоянных и сезонных детских учреждений, которых, к сожалению, у нас

В нелях более полного удовлетворения духовных потребностей народа получат дальнейшее развитие печать, телевидение, радио, литература и искусство. Укрепится материально-техническая база учреждений культуры, войдут в строй новые клубы, библиотеки, кинотеатры.

Значительно расширится за годы пятилетки сеть лечебно-профилактических, оздоровительных и санаторно-курортных учреждений. Улучшатся их оснащение современным оборудои обеспеченность квалифицированными Предусматривается построить больниц примерно на 12,4 ты-

Улучшится социальное обеспечение населения. В настоящее время в республике насчитывается около 1,7 миллиона пенсионеров, в том числе свыше 700 тысяч пенсионеров-колхозников. В 1970 году расходы на социальное обеспечение и страхование составили более 700 миллионов рублей, что на 294 миллиона рублей больше, чем в 1965 году. В новом пятилетии расходы на эти нужды возрастут на 160 миллионов рублей.

В текущем пятилетии будут созданы условия для более широкого развития всех видов физической культуры и спорта. Развернется строительство новых и должно улучшиться

ределено направление, по которому должно идти переустройство нашей деревни. В нынешней пятилетке намечается знаиспользование действующих спортивных сооружений. Дальчительное увеличение средств государства, колхозов, колхознейшее развитие получит туризм.

При огромных масштабах нашей созидательной работы одним из главных резервов движения вперед является дальнейшее совершенствование планирования и управления всеми отраслями народного хозяйства. Как указывается в проекте Директив, совершенствование системы и методов управления и планирования должно быть направлено прежде всего на обеспечение всесторонней интенсификации общественного производства и повышение его эффективности, являющееся основной линией экономического развития страны как на

ближайшие годы, так и на длительную перспективу, важней-

шим условием создания материально-технической базы ком-

В этих целях партия намечает меры по дальнейшему совершенствованию системы планирования и экономического стимулирования производства, повышению научной обоснованности наших планов, усилению роли плановых органов в [Окончание на 4-й стр.]

25 февраля 1971 г.



С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке